

MARTIRES DEL IDEAL

La trágica muerte de Liebknecht y Rosa Luxemburgo, que ha estremecido de horror a la Humanidad, es, hasta la fecha, el último acto truculentamente bárbaro del imperialismo tedesco, cuyas sacudidas conmovieron al mundo y lo ensangrentaron durante más de cuatro años, disueltos en una guerra, como ninguna otra devastadora y fratricida.

Sobre todo, las circunstancias que han concurrido en el suplicio de Rosa Luxemburgo recargan este crimen con agravaciones inexcusables e indignas de piedad para los victimarios. Ambos muertos eran, por lo menos, respetables como criaturas humanas, como apóstoles de un ideal, como rebeldes contra un régimen opresor y maldito; pero Rosa Luxemburgo, la «madre Roja», en su calidad de mujer, y de mujer votada a la emancipación social, aun cuando fuera por caminos extraviados, merecía el respeto, ya que no el homenaje, de los feroces sicarios imperialistas.

Flagelada, herida, desmayada, inerte, la sublime y débil mujer fué hecha pedazos por las turbas, quizás por la soldadesca mercenaria del imperialismo recalcitrante. Y ella, como Liebknecht, representaba lo más excelso de la Alemania sometida al monstruo que pretendió convertir el orbe en un rebaño bajo la cayada de un sólo pastor!

Si esperábamos los optimistas en aquellos tiempos brumosos y angustiosos de la guerra, un resurgimiento alemán, una rehabilitación del socialismo teutónico, lo esperábamos pensado en Liebknecht y Rosa Luxemburgo, únicas figuras radiantes entre tantas sombras.

Ellos resistieron la presión bestial del Estado prusiano, la sugestión fascinadora de un imperio que deslumbraba a los súbditos con pasadas y futuras conquistas, con una grandeza basada en la fuerza bruta y en la potencia de un sémi dios. Sufrieron toda suerte de persecuciones, abatirse ni traicionar al porvenir; a quien servían abnegación heroica. Fueron los dos luminares, en el mar de sangre derramada por la más violenta de las guerras, hombres hacia playas donde les aguardan el futuro y la paz armoniosa.

Liebknecht y Rosa Luxemburgo, para los espíritus imparciales, significan algo más que el desorden, que la anarquía, que la lucha contra el imperialismo y el zesarismo germánicos; representan la aspiración humana, profunda, y extensamente humana, al bien universal. Son los precursores de un mundo nuevo, en cuya vida las generaciones se sucederán repartiéndose los dones del trabajo con amor y paz armoniosa.

Por distintos rumbos, perseguían el mismo fin que persiguen ahora, yendo a la instauración de la Sociedad de Naciones, Clemenceau, Wilson y Lloyd George, quienes, desde las cumbres de los Estados vencedores, procuran conducir a la Humanidad al término que las almas generosas anhelan.

A estos hombres, cuyos postulados y cuyas prácticas tienden a la aproximación de la utopía gradualmente, según las posibilidades, avanzando hacia ella desde la organización política y social que recogieron, cabeles el glorioso destino de los vencedores, de los fuertes, de los jueces y árbitros universales.

A los otros, a los que intentaron con toda su espiritualidad, pero también dentro de su flaqueza jerárquica, aproximar la utopía con violento impulso, con lo impaciencia de quien se erige en redentor humano abrasándose en amor por los sufrientes y oprimidos, les cupo el martirio, como el crucificado en el Golgotha. Ayer fueron los cristianos; hoy son los comunistas. Siempre el Ideal tiene sus mártires, y siempre la sangre derramada por los verdugos fecunda las ideas que éstos pretenden exterminar.

Florecerán ahora en la conferencia de la paz y en el pueblo donde fueron sacrificados Liebknecht y Rosa Luxemburgo. Y el espectro del imperialismo asistirá con otros dos cadáveres, fruto de su cobardía y baja traición, al acto de su enjuiciamiento y muerte definitiva, sin posibles resurrecciones.

BENIGNO PALLOL.

La semana teatral

Poquita cosa

Poquita cosa han ofrecido al público los teatros barceloneses. Una revista de Torres y Asenjo titulada «Ella», que no era sino un pretexto para que el músico se luciera y el músico no supo o no pudo lucirse. Un arreglo del francés de escásima importancia. Este arreglo se denomina en castellano «Me caso con mi mujer». Y una comedia original del Sr. Prada (El pícaro corazón) que duró en los carteles menos tiempo que un suspiro de niña enamoradiza y voluble.

Toda la atención, pues de los aficionados al teatro ha estado fija en el estreno de una zarzuela musical del maestro Pablo Luna, libro de Jackson y G. del Castillo que en el teatro Victoria nos ofrecieron con el título de

Los calabreses

Y estaba justificada la ansiedad que todos tenían puesta en la citada obra. El maestro Luna, por su laboriosidad, por su inspiración y por su dominio de la técnica, es hoy uno de los más grandes y firmes prestigios en la música española. Desde su consagración (con «Mulinós de viento») hasta el momento actual nadie ha superado ni siquiera igualado su labor en extensión ni en extensión. El teatro lírico tan venido a menos se sostiene principalmente con su trabajo y, no sin fundamento, se espera que él, de la punta para su generación y nueva vitalidad.

Coincidían con los méritos del músico los méritos del intérprete. «Los calabreses», los estrenó Emilio Sagi-Barba. ¿Vamos a descubrir nosotros a Sagi-Barba? Nuestros lectores conocen bien su nombre. Nuestros lectores saben positivamente que Sagi-Barba es universalmente uno de los mejores baritonos. El triunfo de la zarzuela (que nosotros creemos permanente que es mucho más fundamental que el de la ópera) podíamos fijarlo con tres nombres: Luna, Usandizaga y Sagi-Barba. Y el público barcelonés que entre los públicos españoles es uno de los que más y mejor penetran en las emociones musicales, concede al estreno de «Los calabreses», toda la importancia y los caracteres todos de una solemnidad artística.

¿Se justificó la noche del estreno la expectación que hemos dejado señalada? Si. Pues aun cuando el libro no pasa de discreto la música es algo definitivo y substancial y la labor de Sagi-Barba insuperable. Los Sres. Jackson y Castillo, cometieron una pequeña torpeza. En el asunto de «Los calabreses», no hay tema más que para un acto. Se dejaron llevar por las exigencias de los empresarios que prefieren por razones económicas obras en dos actos y la zarzuela resulta difusa. Concentrada en un acto con la partitura de Luna hubiera sido «Los calabreses», una obra que se mantendría en los carteles centenares y centenares de noches.

Tal como está el libro no se excede de lo discreto. Acompaña sin frases de méritos a la partitura. Eso es todo. Así que de este estreno señalamos con todo elogio la labor de Pablo Luna, de Emilio Sagi-Barba y de Acuaviva (un teatro cómico que a seguir por el camino emprendido será en breve plazo un artista culminante).

La labor de los actores

Habría observado el lector que rehusamos hablar del trabajo de los actores. Lo hacemos premeditadamente. Se ha abusado tanto de los objetivos que no queremos incurrir en esta costumbre haciéndonos culpables de un verdadero daño artístico. Sirvan estas ligeras palabras de pura observación a posibles observaciones, pues el tema es tan arroyante que así como el de la realidad escénica nos han de servir de ideas centrales en sucesivas crónicas.

J. M. CASTELLVI.
Barcelona, Febrero 1919.

EL PREMIO A NUESTRA DESIDIA

La mayor parte de esos buques que ahora navegarán con pabellón aliado—el pabellón blanco con barra azul—debían haber navegado con bandera española, si España, más atenta a la voz de su dignidad que a la pusilánime cobardía colectiva y a la presión germanófila, hubiese, al primer momento, dictado leyes para incautarse de esos buques refugiados en nuestros puertos mientras los submarinos austro alemanes hundían nuestros transportes mercantes en alta mar. Durante aquellos días aciagos, mientras se asesinaba a nuestros marinos, no se vitoreaba en ninguno de los ámbitos del solar patrio el nombre de España. Era tildado de mal patriota y extranjerista quien se atrevía a invocar los principios de la soberanía y se sentía indignado por los sentimientos ofendidos. España podía hacer respetar su bandera, su riqueza y su libertad con solo ponerse al amparo de las potencias que representaba la justicia y el Derecho. Prefirió humillarse. Cuando se intentaba elevar desde las esferas oficiales una voz de protesta se levantaba la sombra del príncipe de Ratibot para ahogarla. Si en las altas esferas había indecisión solo se veía abajo cobardía. Y cuando ya decidida la guerra, el Gobierno decidió embargar con forma preventiva los buques, obediendo tal vez sin saberlo, a una maniobra, se encontró con la prohibición de los aliados. Quiéni no supo ni quiso defenderse durante la guerra no puede alegar derechos durante la paz.

El tonelaje austro-alemán que habían anclado en los puertos españoles podía ser un gran alivio para España, que necesita, ahora más que nunca, vías marítimas en

constante actividad; reemplazando a los buques destruidos por la piratería alemana. Pero reina en España un estado inconsciente que pasa de un período de agitación epiléptica al abatimiento, al sopor. Nos agitamos y removemos en una lucha interna sin una solución práctica—y vemos nuestro empequeñamiento en la mayor de las indiferencias.

Ni moral, ni económica, ni políticamente nos hemos sabido preparar durante la guerra para esperar la paz. Nos destruyen nuestros buques. Y no hemos hecho nada para reemplazarlos. ¿Qué podía hacerse? Elementos que se titulaban directores, consideraban los torpedeamientos de buques como asuntos particulares que solo afectaban al naviero respectivo. Veremos la paralización de la industria sin entusiasmo para sustituirla. Esto parece preocupar poco pues aun hay quien cree que España no ha perdido la guerra y que está redimida.

Oficiales franceses e italianos vienen a buscar los buques alemanes en nuestros puertos. Se los llevan a navegar con pabellón aliado.

Durante los últimos años hemos ido enterrando en Marruecos más de doscientos treinta y nueve millones de pesetas

Al jilifa le hemos dado como «lista civil», la cantidad de 8.533.928 pesetas con 45 céntimos.

Ni el jilifa ni el Raisuli serán partidarios de la autonomía marroquí

MONOLOGO DEL DIA

NOX-DOLOROSA

¡Que horror! Siento una pesadez inmensa en el espíritu y en el cerebro. Una especie de inconsciencia que se apodera de mí ser íntimo, al mismo tiempo que el cuerpo es sacudido por convulsiones nerviosas. Algo así deben sentir los desesperados y los locos.

Soy una máquina. No pienso; no podría hacerlo por más que me esforzara. No pienso; ejecuto.

Doblado sobre el «block», escribo y escribo como un autómata.

Digo de cosas del día, mientras resucito escenas pasadas, y a mi memoria se agoipan, sin darme cuenta de ello, recuerdos que creía envueltos, para siempre, en nubes de olvido.

Hay en mí dos individuos. Uno, que vive en tiempos que pasaron; otro, que no vive, pero que acciona en el presente.

El día está gris. Inmóviles sombras cubren el cielo, y el agua, fría y menuda, cae de lo alto sin cesar. Diríase que estuviera lloviendo tristemente.

¡Cuánta niebla! He abierto un libro y, al leer algunas de sus páginas, he experimentado una sensación rara, como si entre mis ojos y el papel estuviera interpuesta una capa de ceniza. Después he vuelto a leer; y he vuelto a leer; y he leído tres veces más las mismas páginas; ¡y no se lo que he leído!

Aquí, solo, en mi cuarto de trabajo, sin más compañero que «Murr», mi hermoso gato—más hermoso que el primero a quien se llamó así—, que enmarca el lomo a cada instante, hace una pirueta y se hunde en un amodorramiento invidiable, pronuncio frases incoherentes que pudieran servir de cabeza a un proceso moral, hecho por cualquier patólogo...
¿Y las ideas? ¿Dónde están? ¿Se

han ido o es que nunca las he tenido? ¡Qué suplicio! ¡Si! Las ideas se han ido, y al irse han dejado una huella dolorosa. Me duele el cráneo. Me duele con un dolor, que se diría por un ensanchamiento de huesos. Ya no veo nada; hay una venda en mis ojos. Un momento más y caigo en el anonadamiento absoluto.

¡Qué lejos estoy de todo! ¡Si así me sorprendes—oh, vieja pálida!, en este estado de marasmo—, ten por seguro que no sentiré tus pasos. ¡Qué chasco vas a darte!

Siento y veo laxitudes en el cuerpo y opacidades en el pensamiento. He llegado a ese estado en que se lamenta el olvido de todo, pero en que se tiene la conciencia de la inconsciencia. ¡Oh, espíritu; oh, alma; oh, luz!

Indudablemente es el peor de los estados; preferible, mil veces, es el aniquilamiento completo.

Un minuto. Un siglo. Una eternidad. No sé; pero el despertar no llega. Tampoco lo ansio, no lo espero, no lo quiero. Y entonces me invade una voluptuosidad dolorosa; poco a poco el sopor letárgico va desapareciendo; luchó otra vez con la idea; quiero ver claro en mi pensamiento. ¡Imposible! ¡Me he engañado! ¡La luz no se hace!

Y es que esa luz que ha de romper las capas grises, que ha de despejar las nebulosas, no aparece como el sol sobre los mundos.

El día esperado es un día que se hace sin que lo anuncie una aurora. Es un día que estalla con las reverberaciones de un incendio.

Y entonces... ¡Ah!, entonces... viene la locura o el resplandor de la hoguera.

ALBERTO CHIRALDO

Venta de barcos a motor cazasubmarinos

El Gobierno de los Estados Unidos solicita ofertas de compra respecto a cien barcos del tipo abajo indicado. Dichas ofertas pueden hacerse hasta las cinco de la tarde del día 7 de Febrero.

Estos barcos miden 110 pies de longitud, y calan cerca de 7 pies, completamente cargados; se hallan provistos de tres motores a gasoli na sobre tres árboles de hélices.

Están dotados de excelentes cualidades para la navegación en el mar; velocidad máxima, aproximadamente, 15 nudos, y con pequeñas modificaciones se cree que pueden adaptarse a la pesca o como falúas,

pataches, vapores de río, para pasajeros, etc. Tienen calefacción a vapor, luz eléctrica y todas las instalaciones completas.

El plano general con los detalles relativos, puede verse en la oficina del Agregado Naval de los Estados Unidos, calle de Zurbarán, 14, Madrid. Uno de dichos barcos queda en Burdeos (Francia) para inspección de los interesados.

Las ofertas deberán ser por escrito, dirigidas al Agregado Naval de los Estados Unidos, Madrid, y acompañadas de una fianza que represente el 10 por 100 del importe de la venta, en cheque certificado o en metálico efectivo.

La entrega de los barcos comprados se hará en los puertos siguientes: Barcelona, Bilbao y Cádiz.

EL AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Recaudación y distribución de fondos del día 3 de Febrero de 1919

Sellos M.	795	F. Grau, sereno Regués.	45	62
F. Ferrando, A. carnes Jesús.	512	M. Moreso, 1 r. mercado	15	85
L. Roca, P. y M. arroz.	1803	J. Tafalla, cementerio Regués.	30	41
Recaudador Municipal.		1 recibo puente Regués.	376	
Utilidades.	136	V. Morelló, 1 r. Aldea.	15	
Inquilinato.	20	R. Cid, 1 r. Aldea	45	
Carros.	8	J. García, P. caminero.	75	
Especiáculos P.	132			
Patentes.	48			
Reparto G.				
Vía pública.				
T. carro.				
Certificaciones	3			
Cementerios.	15			
Permiso obras.	15			
Central.	12			
" Mercado	221			
" Matadero	11			
Rdo. pescado.	1			
Pesador municipal.	1			
TOTAL	2953	TOTAL	602	88

Recaudación y distribución de fondos del día 4 de Febrero de 1919

Sellos M.	10	R. Beltri, alguacil Enveja	10	
Sobranse lista Cava.	27	E. Santiago, alguacil Cava.	60	83
Ingreso Territorial, U. e. l.	10133	J. Gombau, alguacil Vinallop.	60	83
Recaudador Municipal.		J. Gombau, peatón Vinallop.	7	60
Utilidades 17 y 18.	632	J. Fabra, alguacil J. y M.	60	83
Inquilinato 17 y 18.	20	J. Papiol, alguacil Aldea.	60	83
Carros 18.	16	R. Martínez, sereno Bitem.	45	62
Patentes		J. B. Mela, maestro.	25	
Certificaciones.	7	F. Alemany, jubilado.	19	
Reparto G.		J. Monserrat, veterinario.	76	
Central		J. Panisello, 1 Lto.	8	
Cementerios.		D. Papiol, Cementerio	30	41
P. obras.	16	C. Isuar, medicamentos.	121	50
" Matadero	172			
" Mercado	11			
Rdo. pescado.	16			
Pesador municipal	6			
TOTAL	1172	TOTAL	686	45

Sección Oficial

EDICTO

Don Juan Grau Queral, agente ejecutivo para hacer efectivos los débitos a favor de Excmo Ayuntamiento de esta ciudad, y especialmente nombrado para el cobro del repartimiento para el pago de los gastos de confección del Registro Fiscal de edificios y solares.

HAGO SABER: Que en el expediente de apremio que me hallo instruyendo contra doña Consuelo Cobi Audi, por el concepto de repartimiento para pago de los gastos de confección del Registro Fiscal de edificios y solares de este término municipal correspondiente al año 1917, he dictado en el día de hoy lo siguiente:

Providencia de subasta de fincas. No habiendo satisfecho doña Consuelo Cobi Audi, sus descubiertos que se le tienen reclamados en este expediente, se acuerda la enajenación en pública subasta de la casa embargada a dicha deudosa, cuyo acto se verificará, bajo mi presidencia, el día quince de Febrero próximo y hora de las diez en las casas consistoriales de esta ciudad, siendo posturas admisibles en la subasta las que cubran las dos terceras partes del importe de la capitalización. Notifíquese esta providencia a la referida deudora y al acreedor o acreedores hipotecarios en su caso y anunciase al público por medio de edictos en las casas consistoriales y demás medios usuales.

Lo que hago público por medio del presente edicto, advirtiendo para conocimiento de los que desearan tomar parte en la subasta anunciada, que esta se celebrará en el local día y hora que se expresa en la anterior providencia, y que se establecen las siguientes condiciones, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 95 de la Instrucción de 26 de abril 1900.

1.º Que los bienes tratados y a cuya enajenación se ha de proceder, son los que a continuación se describen:

Una casa situada en el arrabal de Jesús y Carretera de Molins den Compte, señalada con el número treinta y cuatro, de extensión superficial ciento veinte metros cuadrados. Conata de planta baja un piso y deaván, linda por derecha la calle de San Antonio de Padua, por la izquierda y detrás, José Arasa, capitalizada en 3815 pesetas.

2.º Que los deudores o sus causahabientes y los acreedores hipotecarios en su caso, puedan librar las fincas hasta el momento de ce-

lebrarse la subasta, pagando el principal recargos, costas y demás gastos del procedimiento.

3.º Que los títulos de propiedad de los inmuebles y en su defecto, la certificación de cargas expedidas por el señor registrador de la propiedad de este partido, están de manifiesto en esta oficina, hasta el día de la celebración de aquel acto, y que los licitadores deberán conformarse con ellos y no tendrán derecho a exigir ningunos ni otros.

4.º Que será requisito indispensable para tomar parte en la subasta, que los licitadores depositen, previamente, en la mesa de la presidencia, el cinco por ciento del valor líquido de los bienes que intenten rematar.

5.º Que es obligación del rematante, entregar en el acto, la diferencia entre el importe del depósito constituido y precio de la adjudicación.

6.º Que si hecha esta no pudiere ultimarse la venta, por negarse el adjudicatario a la entrega del precio del remate, se decretará la pérdida del depósito que ingresará en arcas municipales.

Tortosa 31 de Enero de 1919. El agente, JUAN GRAU.

AVISO

Para todo lo relacionado con este periódico tanto en asuntos administrativos como de redacción, dirijanse a la calle Benasqué, 1, 1.º esquina a Moncada) local en donde se hallan instaladas la Redacción y Administración de EL PUEBLO.

SE VENDE Un almacén muy cerca de la Estación de Santa Bárbara. Darán razón en la Cenía. - Juan Almená.

En cuarta plana el su-gestivo folletín

¡ABAJO LAS ARMAS!

Políticas sociales

El partido Federación nacionalista democrática recién creado y que como es sabido, lo acaudilla el diputado por Borjas Blancas señor Maciá, ha dado a la publicidad un manifiesto relativo a la constitución de la nación catalana.

El manifiesto contiene las bases para el régimen interior y exterior. Las bases son cuatro.

En la primera se ocupa de la política y de la administración.

Proclama en esta base el sufragio universal directo, el referendun para determinadas leyes, la República como forma de Gobierno, la autonomía integral para los municipios, la creación de las inspecciones comerciales y la constitución de tres poderes: el legislativo, el ejecutivo y el judicial.

También la Universidad libre, una milicia libre y retribuida y una marina para sumergibles y destructores.

La segunda base se refiere totalmente a la tributación.

En la tercera, se detalla la socialización del trabajo, la jornada legal, seguro obligatorio, abolición de los monopolios, municipalización de todos los servicios, leyes de alquileres y división de la tierra.

La cuarta base hace referencia al funcionamiento de una asamblea regional.

En lo exterior se establece el régimen para la formación de la Federación ibérica con delegación en un poder general.

Trátase de la federación de la raza latina, para llegar a la de todos los pueblos del mundo.

Se ha constituido el Comité Republicano de la Jana en la forma siguiente: Presidente honorario, Marcelino Domingo; presidente efectivo, Jacinto Bayerri Vallés; vicepresidente, Francisco Saurina Eroles; secretario, Tomás Ramón Balagué Ferré; vicesecretario, Antonio Plá Boix; bibliotecario, Jacinto Vallés Roca; Vocales, Agustín Vallés Roca, Inocencio Vallés Saurina, Vicente Adell Balagué, Pedro V. Boix Allepuz, Domingo Vallés Saurina.

Comerciales

Relación de los precios a que se cotizan en Tortosa los artículos siguientes:

ACEITES

País, de 24'00 a 25 Ptas. los 15 Kg. Aragón, 28 00 a 29 00 " " 15

ACEITES DE ORUJO

Amarillo 1.º 121, Ptas. los 100 Kg. 2.º 117, " " " " Verde 1.º 117, " " " " 2.º 115, " " " "

CEREALES

Arroces

Bomba núm. 9, 90 Ptas. los 100 Kg. Benlloch " 9, 75 " " " " En Amposta se cotiza el arroz Benlloch, en cáscara, a 48 pesetas los 100 Kg.

Algarrobas 10'50 Pt. los 41'600 Kg. Maíz. 24'50 " cta. 78 litros Habones 30'00 " " " " Habetas 21'00 " " " " Cacahuets 17'00 " " " " Cebada 22'00 " " 70 " Puípa 10'00 " los 40 Kg.

Harina 1.º 77'00 Ptas. los 100 Kg. Entera " 75'00 " " " " Segunda 70'00 " " " " Tercera 25'00 " " " " Segundas 32'00 " " " " Cuartas 23'00 " " " " Salvado 9'50 " " " " Patatas 13'00 " " " "

PASTAS PARA SOPA

1.º Extra 11 Ptas. los 10 Kgs. " 10 " " " " 3.º 9 " " " "

AZÚCAR

Bianquilla 1.º 175 Ptas. los 100 Kg.

LECHE

Leche cabra 0'70 Ptas. litro " vaca 0'60 " " " " " mar- " " " " ca "Lechera" 2'25 " " " " " Payés" 2'00 " " " "

TEATRO PRINCIPAL

Jueves 6 de Febrero de 1919

GRAN FUNCIÓN DE CINE

El grandioso drama

EL HURACAN Y OTRAS

Precios y horas lo de costumbre

SALAZONES

Sardinias prensadas. Arribos regulares. Venta activa.

Vigos mediano 42 a 46 Ptas. millar crecidos 46 a 50 " " Arosas " 50 a 52 " " " medianas 44 a 46 " " Pdos. cortos 10 a 11 " "

BACALAO DE ISLANDIA

Clase extra. Arribos regulares. De 142 a 146 Ptas. los 40 kilos.

Por esta alcaldía se han despachado las siguientes guías:

Arroz, 2 de 11.600 kilos para Barcelona.

Harina, de 205e kilos para varios puntos.

Acete, 30 de 80.000 kilos para varios puntos.

Tortosa 6 Febrero 1919.

BURSATILES

Madrid, 6

Francos. 91'00 % Libras. 23'64 Liras. 77'10 Dollars 4'95 Marcos 00'00 Francos suizos 101'60

INFORMACIÓN LOCAL

Como anunciamos se ha celebrado hoy a las once de la mañana, la reunión en la Cámara de Comercio a la que han asistido muchos comerciantes de esta ciudad y de los pueblos del distrito. Se ha acordado entre otros asuntos el telegrafiar al ministro de Fomento, diputados y senadores de la region, protestando del aumento de las tarifas ferroviarias, que ordena el Real Decreto del 27 de Diciembre último.

Telegrafiar a todas las cámaras de comercio de España, proponiendo que si el Gobierno no acuerda la abolición del aumento de las tarifas, ir al cierre general de todo el comercio de España.

Además de otros artículos, en las tarifas anteriores se hacia difícil especialmente la exportación del arroz, y en las actuales, es imposible el que pueda exportarse dicho cereal.

Nosotros creemos que con el comercio, toda la opinión debe estar al lado de estos justos acuerdos.

Podemos ya dar el nombre de escandaloso a los abusos que comete la Compañía de electricidad.

Esta mañana se ha quedado toda Tortosa sin fuerza eléctrica; al preguntar a qué obedecía esto, nos han contestado, que era una interrupción del mismo estilo que la última.

No sabemos si hoy podrá salir nuestro periódico a la calle, pues igual podemos estar medio día, que uno y hasta dos sin fluido.

Pero, que conste, que estos abusos perjudican en gran manera a los industriales y a los obreros, que se ven en la precisión forzosa de dejar el trabajo, y que, la verdad sea dicha, no son los tiempos que atravesamos los más a propó-

sito para que el proletario pierda el salario de un día o más, ni de que el industrial no pueda dar abasto a los compromisos que pueda tener.

Si la Compañía no tiene buen material, que lo ponga; el público para eso paga, y es muy natural de que el que paga debe estar bien servido.

En esta Alcaldía se ha recibido del Sr Gobernador de la provincia el siguiente telegrama: "Gobernador Teruel me comunica haber dado instrucciones Alcalde Calanda para que salgan carros trigo destino esa.

Por la Dirección General de Teléfonos Interurbanos de Barcelona y la Inspección General de Madrid, ha sido nombrado Telefonista de segunda de esta estación, el joven Repartidor Meritorio D. Blanch Moreso.

Felicitemos le deseamos prosperidad er

Duran. han embar. Tarragona, 1. medios, 33 cuartos. e vino, 5 bocoyes de acc. J cajas de higos, 400 sacos de l. ca, 100 sacos de castañas, 2 000 sacos de almendras en grano, 1.500 sacos de almendras en cáscara, 500 sacos de avellanas en grano, 41.557 cajas de nueces y 200 cajas de piñones.

Dicen de Borjas Blancas que la recolección de la aceituna va adelantando y en cuanto a la que pertenece a la zona regable del canal de Urgel, probablemente terminará dentro del presente mes.

Actualmente páganse en fábrica las aceitunas entre 20 y 22 pesetas los 80 litros, por lo que muy justamente se tiene al olivo como la planta más remuneradora.

No ha principiado aún ninguna labor de barbecho ni poda ni poda de árboles sin duda debido a lo duro de la temperatura de estos días.

En la Vall d' Arán un labrador mató un águila que medía de ala a ala un metro y treinta centímetros.

Los jabalíes y las aves de rapiña han hecho su aparición en gran escala en aquella población.

Registro civil

3 Febrero 1919

Nacimientos

Secundino Gilabert Ribera.

Defunciones

Josefa Baiges Castellá, 65 años.

Matrimonios

Guillermo Nieto Corrales con Josefina Colomé Antó.

4 Febrero 1919.

Nacimientos

José M. Andrés Cuenca.

María Aliau Bertomeu.

Defunciones

Joaquín García Maaques. 2 años.

Matrimonios

Ninguno.

EL PUEBLO POR TELEGRAMA Y TELÉFONO

(De nuestros corresponsales especiales en Barcelona y Madrid)

BARCELONA, 6 (varias horas)

Los diputados republicanos
Madrid.—En el Congreso se han reunido los diputados republicanos.

Al terminar la reunión han facilitado la siguiente nota oficiosa: «Reunidos los señores Marraco, Santacruz, Domingo, Armasa, Moles, Esplugas, Mayol, Tejero, Barriero y Nougués, estando representados los señores Castrovido, Pi y Suñer y Dario Pérez,

Considerando lesivos atribuyente y contrarios a los problemas de región nacional los presentados por el Gobierno de la posibilidad de la constitución de un parlamento, acudirán a todos los medios para evitar su

tribuir el presupuesto que estarán a cargo de los diputados de la forma siguiente: Ministerio de Est. y Marraco. N. Gubernación: N. Gracia y Justicia: Tejero. Guerra: Domingo. Marina: Santacruz. Fomento: Marraco. Instrucción pública: Pi y Suñer. Abastos: Castrovido. Hacienda: Marraco.

Abastos: Marraco y Tejero. Marraco y Domingo. Marraco y Domingo. Marraco y Domingo.

Ingresos: Marraco y Domingo. Marraco y Domingo. Marraco y Domingo.

Termino. Que admitiendo como indispensable el principio de autonomía regional, consideran como única y legítima base de discusión el Estatuto aprobado por la Asamblea de Barcelona.

La patriotería

Madrid.—María Focela, la artista que, como dijo el señor Rahola, se ha convertido en símbolo de la patria, apenas llegada a Madrid ha sido objeto de la curiosidad reporteril y la que vivía ignorada hace dos meses ha hecho unas declaraciones.

La «reclame» que se le ha hecho por razón de la patriotería hace que se espere con interés su debut mañana en el teatro de Lara.

Combinaciones

Madrid.—Ya se lanzan los periódicos a publicar nombres de posibles ministros de Hacienda.

«El Liberal» dice que lamentándolo mucho el conde de Romanones, la cartera de Hacienda será provista enseguida, no pudiendo esperarse a que transcurra el novenario, como es costumbre, debido a las actuales circunstancias.

Se cree que la provisión de la cartera de Hacienda dará lugar a una combinación ministerial, siendo lo que tiene más visos de confirmarse la que pasará a Fomento el señor Argente, actual ministro de Abastecimientos, siendo nombrado para este ministerio el señor Morote, quedando en Hacienda el marqués de Cortina.

También se cree que será nombrado ministro de Estado el señor López Muñoz.

Circulan entre los comentaristas otras combinaciones.

Incendio

Madrid.—Anoche, a las nueve aproximadamente, estalló un incendio en uno de los almacenes de la Comandancia de tropas de Intendencia, cuyo cuartel está situado en la calle del Pacífico.

Fue advertido el siniestro por unos soldados, los cuales, al ver que salían enormes llamas de la parte alta del almacén de ropas de reemplazo dieron la voz de fuego.

Dos cabos dieron parte al oficial de guardia, el cual reclamó seguidamente la presencia de los bomberos y dictó medidas para combatir el siniestro en tanto que llegaba el servicio de incendios.

El pabellón incendiado está al fondo del cuartel y consta de tres cuerpos.

El central, donde se produjo el fuego, está destinado a almacenes

de prendas, zapatería, guarnicionería, imprenta y sala de motores para la amasadora de pan.

Esta se encuentra a la izquierda y el cuerpo de la derecha existe el depósito de harina.

Nota de la legación portuguesa

Madrid.—El encargado de Negocios de Portugal ha remitido a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Según comunicado oficial carecen de fundamentos los infundios de que se ha hecho eco la Prensa sobre la actitud de los buques de guerra ingleses anclados en aguas portuguesas frente a la intención de nuestra escuadra de bombardear a Oporto.

Las operaciones militares se desarrollan favorablemente para el Gobierno.

La Prensa

Madrid.—Solo hay dos periódicos que se pronuncian abiertamente contra el señor Rahola: «El Imparcial» y el «A B C».

El resto de la Prensa reconoce que la intemperancia de los diputados promotores del escándalo de anteaer en el Congreso fue notoria, así como se debió este escándalo exclusivamente a la actitud del grupo gassetista y a algún otro elemento aislado de las minorías albista y conservadora.

La serenidad en que se mantuvieron los regionalistas y especialmente el señor Rahola es otra de las cosas en que hay también unanimidad en los periódicos de hoy al comentar el hecho.

«El Liberal» da consejos a catalanes y centralistas para que se mantengan en términos de ecuanimidad y después dice lo siguiente:

«En resolución: planteen los catalanes el debate sobre bases prácticas y concretas, sin divagaciones sobre temas, motivos y sentimentales, con la independencia de ciertos elementos no directores ni llamados a fallar en este pleito, y contésteseles en este mismo tono de ecuanimidad, de competencia, conocimiento del problema, sin ver en el enunciado de sus reivindicaciones el menor asomo de lesión al engrandecimiento y a la prosperidad de la patria.

Aún así parece que no tengan estas Cortes fuerza, prestigio ni eficacia bastante para resolver el problema; pero si a la ardua cuestión real se añade el conflicto de la mutua incomprensión y a éste el de la maledicencia recíproca, el mal no tendrá remedio. Los hechos se precipitarán ciegos y fatales y, no por primera vez la historia se hará a despecho nuestro y en nuestro perjuicio.

Ahora bien: el problema de la autonomía catalana es el de más urgencia hoy para España entera y es precisa toda razón, toda calma, toda buena voluntad para resolverlo; porque negarlo es inútil, alejarlo imposible, pero por una y otra parte es criminal envenenarlo.»

«El Debate» hace algún reparo al discurso del señor Rahola, por encontrarlo un poco fuerte de frase y molesto de intención y agrega: «El espectáculo de ayer nos lleva a esta conclusión: por debajo de muy sonoros vocablos y muy altos conceptos que a cada paso se dicen e invocan en ese debate «patriótico», hay mucho mezquino interés político, en unos y en otros; en los catalanistas, atentos a su hegemonía en el Principado y en política general; en los centralistas, cuidadosos de preparar para su provecho personal la supresión del Gobierno actual y las combinaciones subsiguientes, dominados por la obsesión catalana, asustados por la probabilidad de que algún político catalán les arrebatase banderas y programas.

Y todo esto es aún más lamentable porque, como otro día hemos dicho, con buena fe se llegaría a una solución feliz del pleito autonómico.

Huelga en la Canadiense

Barcelona.—La Compañía Riegos y fuerza del Ebro, despidió ayer a ocho de sus empleados, según se les manifestó oficialmente por falta de trabajo para ellos y según creen los despedidos, por haberse inscrito en el sindicato obrero de dicha empresa.

Este acuerdo de la Dirección de la compañía produjo hondo disgusto. Y éste se exteriorizó ayer en una huelga de brazos caídos por parte de los compañeros de los empleados despedidos.

Al enterarse de lo que ocurría, los directores de la empresa comunicaron a los huelgistas que se les daba un plazo hasta las doce y media para que optasen entre volver al trabajo o darse por despedidos.

El acuerdo de los empleados de la Canadiense fue abandonar el establecimiento, sosteniendo así el acuerdo de prestar solidaridad a los compañeros despedidos.

Una comisión de huelgistas visitó ayer mañana al gobernador civil para darle cuenta de lo ocurrido.

El señor González Rothwos se propone conferenciar con la Dirección de la Compañía en beneficio de los empleados despedidos que al parecer están asistidos de la razón.

Los huelgistas son por ahora unos ciento, pero se espera que la actitud del personal de oficinas sea secundada por el personal obrero.

Una nutrida comisión de empleados ha visitado también al presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch para hablarle del conflicto planteado en dicha sociedad por la intransigencia y el despotismo con que la gerencia trata a sus empleados.

Por los presos del «Pelayo»

Barcelona.—Las esposas e hijos de los obreros que sufren prisión a bordo del acorazado «Pelayo», han dirigido un escrito al gobernador civil lamentando que por estar sus esposos y padres respectivamente en absoluta incomunicación no han podido verles desde que fueron detenidos.

Piden las firmantes del documento que sean trasladados los presos a la Cárcel, donde como ocurre con otros obreros, podrán ir ellas a visitarles o se les conceda autorización para subir a bordo del «Pelayo».

Del pecho de los... cueigan cruces

Barcelona.—El gobernador civil de esta capital señor González Rothwos, recibió ayer una comunicación dándole cuenta de que su Majestad el Rey le había otorgado la Gran Cruz de Isabel la Católica.

Las conferencias inter-aliadas

París.—El comunicado oficial publicado en París, dice que Liga de las Naciones se ha reunido el 3 de febrero para cambiar impresiones respecto a los mejores procedimientos que hayan de seguirse en las deliberaciones.

La opinión unánime fue que conviene se hagan con la mayor rapidez posible.

Sin tardanza, pues, formulóse el programa del trabajo, y decidióse que la comisión se reuniese el 4 de febrero para dar enseguida comienzo a la ejecución de los números del mismo.

La Prensa inglesa

París.—El «Daily Chronicle» expresa su satisfacción por las noticias relativas a los progresos en la obra emprendida por las diversas comisiones de la Conferencia de París. El más importante de estos comités, el de la Liga de las Naciones, ha empezado una manera muy satisfactoria y puede esperarse hoy que la paz está más próxima de lo que se creía.

El «Daily News» escribe: «A pesar de las diferencias interiores, el Parlamento se reúne hoy bajo los más favorables auspicios, en vista de los buenos informes que contienen las noticias recibidas de París.»

Respecto a la opinión favorable del Comité Naval de la Cámara de Representantes de Washington para la construcción de una flota de guerra americana igual a la de cualquier otra potencia, el «Morning Post» felicita a los Estados Unidos por esta decisión. Debida en gran parte a la influencia del reciente mensaje de Wilson.

MADRID, 6, (5:30 Tarde)

En la presidencia

Hoy no ha recibido como de costumbre el conde de Romanones a los periodistas.

El subsecretario de la presidencia ha manifestado que de provincias había noticias que acusaban tranquilidad.

Los conflictos sociales surgidos estos días en Sevilla y Valencia tienden a normalizarse.

No hay Consejo

Hoy se ha suprimido el Consejo que bajo la presidencia de don Alfonso había de celebrarse en el regío alcázar.

La causa que ha motivado tal suspensión, es la de haber que asistir todos los ministros al entierro de Calbetón.

En los demás ministerios, tampoco han facilitado hoy nota alguna que tenga interés.

El entierro del ex-ministro de Hacienda

Esta mañana se ha verificado el entierro del ex ministro de Hacienda señor Calbetón.

El entierro a constituido una manifestación grande de duelo.

Por habersele tributado honores de capitán general con mando en plaza, han sido miles de almas las que han asistido al entierro.

Tropas de infantería cubrían la carrera por la que había de pasar el féretro.

El Gobierno en pleno presidía el acto al que han asistido todos los políticos y numerosos amigos del finado.

Muerte del duque de Santo Mauro

Esta mañana ha fallecido en Madrid, de una forma repentina el duque de Santo Mauro.

Se cree que la muerte se debe a una embolia.

En el Senado

A las cuatro comienza la sesión en el Senado.

Preside el señor Groizard.

En el banco azul el ministro de la Guerra señor Muñoz Cobo.

Se vota definitivamente el proyecto de construcción del ferrocarril de Algeciras a la frontera francesa.

El CONDE DE GAIZARRAGA habla de la conveniencia de ir pronto a la aprobación de algunos proyectos para la clase obrera.

El PRESIDENTE le contesta que está en el ánimo de la Cámara la petición del citador y que en el momento oportuno se irá a la exposición y aprobación de dichos proyectos que son indispensables. Se formulan algunos ruegos sin interés.

Se discute ampliamente el proyecto del ferrocarril de Puente Genil a Conquista.

Queda dicho proyecto para un examen más minucioso y se levanta la sesión.

En el Congreso

A las cuatro y media da comienzo la sesión en la Cámara de los diputados.

En los pasillos y en todas las dependencias del Congreso se nota una extraordinaria animación.

Comienza la sesión que preside el señor Villanueva.

En el banco azul el conde de Romanones, el ministro de la Gobernación, el de Instrucción pública y el de Fomento.

Comenzada la sesión llega el ministro de la Guerra que viene del Senado.

El MINISTRO de la GUERRA lee un proyecto perteneciente a su departamento que pasa sin discusión.

El señor ANDRADE formula un ruego sin interés.

El señor MARRACO pide que antes que nada se discuta la autonomía municipal.

El conde de ROMANONES le contesta que en ocasión oportuna se discutirá ese extremo que pide el diputado por Zaragoza.

El señor MARRACO estimo que este es el momento de más oportunidad y así lo manifiesto, añadiendo que los republicanos defenderán la supresión de los consumos en todos los municipios aunque

haya de recurrirse a los impuestos indirectos.

El señor GASCÓN y MARÍN apoya la petición del señor Marraco y se expresa en análogos términos con respecto a la discusión de la autonomía municipal.

El señor RAHOLA continúa la interpelación comenzada el martes y que produjo tal escándalo.

Ataca de una manera violenta a la policía de Barcelona por las formas en que ha procedido y por los procedimientos de que se han valido para efectuar detenciones de una arbitrariedad manifiesta.

Defiende al ejército, pero significa que este instituto bajo ningún pretexto debe intervenir en estos movimientos sociales, cuando el Gobierno que es quien le ha de mandar, no adopta posición alguna que signifique divorcio con la región catalana.

Censura grandemente la clausura del Centro de Dependientes de Comercio y al gobernador señor González Rothwos.

El ministro de la Gobernación, señor Jimeno contesta al señor Rahola y comienza defendiendo y ensalzando la labor de la policía y el ejército en Barcelona.

La policía añade de Barcelona no es más buena ni más mala que la de las otras ciudades del mundo, lo que pasa es que cuando hay que adoptar medidas de esta naturaleza todos los que tratan de hacerlas cumplir pecan por crueles.

Dice después que en Barcelona se han hecho manifestaciones de franco separatismo y lo demuestra una bandera que yo poseo, quitada a uno de los manifestantes catalanes.

El Sr. Jimeno saca una bandera con las cuatro barras y una estrella.

En la cámara se producen grandes rumores.

El Sr. RAHOLA rectifica.

Lo propio hace el Sr. JIMENO.

Los agrarios

Madrid.—Esta tarde debían reunirse los diputados y senadores de las provincias agrarias para ir a entregar las conclusiones que aprobaron en la sesión de ayer, contra los conciertos con sindicatos harineros, pero han aplazado la reunión hasta mañana a causa de que no podía asistir hoy el señor Gasset por hallarse en la reunión de los jefes de minorías.

Las tarifas ferroviarias

Madrid.—Firmada por los señores Lacierra, Matesanz, Marraco, Prieto (D. I.), Anguiano y Tejero, se ha presentado al Congreso una proposición pidiendo que se acuerde examinar extensamente el decreto de diciembre último relativo a la autorización para elevar las tarifas, para buscar soluciones convenientes al interés público.

Le revolución portuguesa

Crucero a la vista

Oporto.—El crucero inglés «Diamante», que estaba fondeado en Leixdes, ha salido para la mar, continuando, no obstante, a la vista del puerto.

Las columnas realistas

Lisboa.—Las noticias recibidas en el cuartel general sobre las operaciones efectuadas por las tropas realistas que están operando en el Norte, aseguran el triunfo de la causa por la cual están combatiendo. La columna del capitán Guimrals ha llegado a Mirandela, donde trabó combate con las fuerzas republicanas, que huyeron a la desbandada.

Nota oficiosa

Se ha facilitado en el ministerio del Reino la siguiente nota oficiosa:

«La mejor prueba de la fe absoluta del puerto de Oporto en la victoria de la causa monárquica está en la casi satisfacción con que fué recibida, sin que se manifestara temor alguno, la visita de un hidroavión enemigo disfrazado con los colores nacionales de una nación amiga y aliada. Desde el hidroavión fueron arrojadas sobre la ciudad proclamas que causaron un efecto bien distinto del que sus autores se proponían.»

SANCHEZ ILLERA.

Imprenta J. Monclús.—Oporto

POLYOSIZEN

Prevestivos y curativos

DE LOS

SABANONES

Una caja, UNA peseta

ALMACÉN DE SALAZONES

Granos al por mayor DE

MANUEL CAMÓS

Receptor directo de sardinas prensadas de las más acreditadas marcas de Galicia y Andalucía. Venta de Sal molida.

Telégramas y teléfonos: Manuel Camós TELEFONO NUM. 128.

CERVEZA PETRY

Se recomienda por sí sola por su excelente elaboración y exquisito paladar

Representante y Depositario directo **Ruperto Guiral Roca**

Rutz Zorrilla, núm. 1

VINAROZ

Balaguer y Barberá

Consignatarios y Agentes

ABONOS QUÍMICOS Y ORGÁNICOS

Importación directa de

SUPERFOSFATOS-ESCORIAS THOMAS-SALES POTÁSICAS-SULFATO AMÓNICO-NITRATO DE SOSA DE CHILE

ABONO COMPUESTO BALAGUER

DESPACHO: C. Alfara, 6 y Santa Bárbara, 27 y 29 (Ferreries)

TORTOSA:—Teléfono núm. 197

CLÍNICA DE OPERACIONES

SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4
CIRUGÍA GENERAL

Teléfono. 24 y 27

CURA RADICAL DE LAS HERNIAS

DR. PRIMITIVO SABATÉ

Vías urinarias

Cirugía de urgencia

FAYOS X

Radioterapia - Radiología
Electricidad CISTOGRAFIA (Caterismo ureteres) URETROS
- COPIA, VAGINO-COPIA, etc. etc.
Electro-Cauterio - Massage
CORRIENTES ELÉCTRICAS
HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA OPERADOS

Dr. Secundino Sabaté

PARTOS

ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER
TOCO - GINECOLOGÍA
Automóvil para los servicios de urgencia.

NICOLAU HERMANOS

Telégramas y telefonemas:

Nicolau Hermanos

Receptores directos de pesca salada

Especialidad en BACALOS superiores

Granos, arroces, Carburo de calcio sal fina, etc. etc.

Esta casa es la más antigua, que recibe directamente de Galicia y Andalucía, las más acreditadas marcas de Sardinas.

VENTAS AL POR MAYOR

Teléfono, núm. 60 TORTOSA

LENAS de olivo y algarrobo precios convencionales. Especialidad en tacos para estufas y cocinas económicas. Para encargos dirigirse do Aguilera, calle de Niz (bajos).—Se sirve a domicilio.

PURIFICANTE ZEA

AGRADABLE

EFICAZ

E INOFENSIVO

25 CÉNTIMOS

Cooperativa del Centro Obrero

Conservas de varias clases, harina, legumbres, maíz, carne de membrillo, pasas de Málaga. Vinos de Jerez y champagnes.

Precios reducidos—Exactitud en el peso

Patata: de buena calidad a \$75 arroba.

Calle Pi y Margall (Frente el Mercado)

TORTOSA

BANCO DE ARAGON

SUCURSAL DE TORTOSA

Caja de Ahorros y toda clase de operaciones

HORAS DE OFICINA

DE 9 A 12 Y DE 16 A 17

Contra LA RABIA

Las inculcaciones antirrábicas practica das en este Instituto durante 15 años, nos autorizan para decir a los enfermos mordidos por animales sospechosos de rabia que sin ir a Barcelona serán curados en este Instituto del mismo modo y por el mismo procedimiento que en el llamado laboratorio del Dr. Ferrán. El tratamiento ha de principiarse lo más pronto posible, después de la mordedura sospechosa y dura cinco días.

SAN TORO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4, Pral.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS ECONÓMICA

LA MAS B.

Administración de fincas, cobro de arrendamientos, asuntos administrativos, judiciales, pago de contribuciones, reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles, expedientes posesorios de declaraciones de herederos, arreglo de titulaciones de herencias, certificaciones de todas clases.

Rosa, 13

TORTOSA

EBANISTERIA

de **RAMÓN RICO**

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo

Especialidad en muebles de encargo

Precios baratísimos

Moncada, 13 TORTOSA

A LOS ANUNCIANTES

El éxito de vuestro negocio está en el anuncio. Anunciad en **EL PUEBLO** y vuestras ventas crecerán.

FOTOGRAFIA

— DE —

RAMON ANDREU

Reproducciones y ampliaciones

Se retrata con luz natural y eléctrica

Den Carbó, 3

¿HABRA LIGA DE NACIONES? ¿HABRA UNIÓN DE ESTADOS?

Habrá Estados Unidos de la Humanidad

PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA

PRECIO 50 CÉNTIMOS TOMO

Folleto de **EL PUEBLO**

(3)

bamos con todo el fuego de nuestra juventud exuberante de vida y de belleza. Afortunadamente mi brillante húsar era una joven noble y bueno, de carácter alegre y divinamente educado; ¡pedía muy bien haber sido más y más, puesto que ninguna garantía de lo contrario podía darme el baile de Marienbad! Y por fortuna para él, era yo una criatura buena, dócil y bastante inteligente, cuando hubiese podido enamorarse igualmente de una calamidad bonita y caprichosa. Bramos completamente felices y por lo tanto el libro de las lamentaciones estuvo durante mucho tiempo cerrado.

¡Oigan! acabo de encontrar una nota alegre: «Mi nueva misión»

El primero de Enero de 1859 (¡singular regalo de principio de año!) nació mi hijo. Este acontecimiento excitó en alto grado nuestra curiosidad y orgullo, como si fuesemos la primer pareja a quien suceda un hecho parecido. A esto debió obedecer, probablemente, el reanudar mi diario. La

posteridad debía ser informada de una cosa tan extraordinaria y tan importante.

Hay que añadir que el tema «la joven madre» se presta infinitamente el arte y literatura, siendo uno de los asuntos empleados con más frecuencia por poetas y pintores. Es un tema que nos dispone a emociones santas, a sentimientos ingeniosos y patéticos, llenos de poesía.

Y a ello contribuyen grandemente— como los libros escolásticos a la admiración por la guerra— todos los periódicos ilustrados y las galerías de cuadros no menos que las habituales exclamaciones entusiastas a propósito del «Orgullo y maternidad», «Felicidad materna», «Amor materno». En una palabra, en el mundo, después del idolátrico culto por el héroe (véase el hero worship de Carlyle) colocamos el culto por el boby worship. Es fácil imaginar que yo no me quedé en último término. Mi pequeño y querido Rurru era para mí la octava maravilla del mundo. ¡Hijo mío! ¡Rodolfo mío! lo que ahora siento por ti, adulto hace palidecer, a aquella ingenua y exaltrada adoración por el niño. Aquella ciega adoración maternal es tan insignificante, como es insignifican-

te un niño de pecho, junto a un hombre en su completo desarrollo.

El joven papá no estaba menos orgulloso de su hijo y fabricaba acerca de su porvenir hermosísimos castillos en el aire.

—¿Qué llegará a ser?
Esta pregunta, aun no muy apremiante, era pronunciada con mucha frecuencia sobre la cuna de Rurru y siempre contestábamos unánimes: «Será soldado.»

A veces la madre protestaba débilmente: «¡Y si le matan!» ¡Pero qué! Pronto dejábamos a un lado esta objeción. Todos hemos de morir, en un sitio u otro, donde indique nuestro destino. Además, Rurru no será hijo único. Los que le sigan serán, Dios mediante, uno diplomático, otro agricultor, y el tercero cura. Pero el mayor debe escoger la carrera de su padre y de su abuelo—la más hermosa de todas;—debe ser soldado.

Y quedó así definitivamente establecido Rurru fué a los dos meses, ascendido a cabo segundo. Los príncipes herederos no son declarados desde que nacen, propietarios de un regimiento? ¿Por qué no debíamos conceder a nuestro chiquitín un grado imaginario?

Jugar a los soldados con nuestro nene era para nosotros una gran diversión. Cada vez que la nodriza entraba con él en brazos, mi marido le saludaba militarmente. Al ama la llamábamos la cantinera, y es fácil adivinar dónde estaban las alforjas. Los chillidos de Rurru eran las señales de alarma; y no quiero decir lo que significa: «Rurru está haciendo el ejercicio.»

El primero de Abril, al cumplir el tercer mes—era demasiado poco celebrar tan sólo el aniversario—Rurru fué promovido a cabo primero. Pero en aquel mismo día sucedió una cosa tétrica; una cosa que me oprimió el corazón y me llevó a desahogar mi pecho en el cuaderno rojo.

Hacía ya tiempo que se veía en el horizonte político un cierto punto negro, sobre cuyo posible desarrollo se hacían en periódicos y tertulias los más vivos comentarios, pero que hasta entonces no nos había llamado la atención. Si alguna vez mi marido o mi padre o sus amigos militares habían dicho en mi presencia: «Pronto tendremos algo con Italia», yo me había fijado. ¡En mi mente no había sitio alguno para la política! Podían discutir libremente